

应摄入食物热量总数，合理调整三餐食谱；保障老年人糖尿病患者每日摄入热量约等于身体每日所消耗热量，同时不会引发患者血糖上升。一般情况下，如果体重正常或者偏瘦的老年人糖尿病患者，每天保持所摄入热量刚好足够机体所需消耗的能量即可有效防控病情，避免血糖上升；如果是超出正常体重的老年人糖尿病患者，尤其超重、过度肥胖的必须严格限制每日所摄入食物热量，并多咨询营养师或者专业医生制定减重计划，方可有效防止病情反复；部分营养不良的患者（体重常年在正常区间线以下的老年人糖尿病患者），每日食物热量摄入可适度在机体每日正常所需消耗热量基础上增加 10%，使自身健康状态能够进一步得到有效改善，降低糖尿病发作风险。

(2) 在保持每日食物所摄入热量平衡的前提下，老年人糖尿病患者还要对每餐食物成分做好细分化调整，比如碳水化合物摄入必须适度，一旦老年人糖尿病患者每日碳水化合物食物摄入量较低，便会增加酮症酸中毒发生率，所以对于老年人糖尿病患者每日碳水化合物摄入量必须控制在 200g—350g 以内，如果是比较肥胖的老年人糖尿病患者，碳水化合物食物摄入量可适当在此基础上稍微删减。除此之外每日的蛋白质摄入则要按照占据当天食物总量 15—20% 的标准进行相应配置，且此期间必须注意优质蛋白质要占总蛋白 1/3，动物蛋白质中的鱼虾、瘦肉、蛋奶等属于优质蛋白质，植物蛋白质中的大豆等也属于优质蛋白质。

(3) 老年人糖尿病患者必须严控脂肪摄入量，因为食物中的脂肪最易导致自身血糖升高，其也是防控糖尿病患者出现并发症的核心举措。平日里老年人糖尿病患者每日膳食脂肪摄入可减至食物总热量 30% 左右，尽可能以不饱和脂肪酸为主，像植物油炒菜、烹煮禽类瘦肉等，少吃甚至不吃肥肉、牛油、猪油、羊油等食物。适度增加膳食纤维、微量元素、维生素的摄入量，在营养食物分配达标的基础上，尽可能多吃新鲜果蔬（应季绿叶蔬菜、苹果、豆芽、胡萝卜等），以加速人体对碳水化合物的吸收速率，从而达到降低自身血糖水平的目的，因为膳食纤维能够有效改善自身葡萄糖耐受度，减低体内胆固醇基础上也可预防患者便秘；

这些都可以确保老年人糖尿病患者血糖始终维持在正常水准。且像荞麦等五谷杂粮类食物，老年人糖尿病患者也可适度多吃一点，这些都能够补充人体所需维生素和微量元素，改善老年群体机体素质同时起到控制糖尿病的效果。

2 注重饮食规律性培养正确的饮食习惯

(1) 老年人糖尿病患者还要注重饮食规律性，主动培养正确的饮食习惯，每日食谱确定的基础上，当天都不可随意加餐或者减餐，严格按照膳食方案去饮食，并将每日用餐时间进行定点划分；自律能力差，或者自理能力弱的高龄患者，必须在家属监护下定时定量用餐，坚决不吃零食以及任何含有糖类成分的食物；若有的患者实在喜欢甜食，也要根据自身病情实况尽可能选取低热量蛋白糖等食品。需要注意的是像土豆、红薯、芋头、洋葱等这些食物，本身含糖量也属于比较高的一类，生活中尽量少吃或者不吃。

(2) 老年人糖尿病患者每日用餐数通常可按照常人标准设置为 1 日 3 餐，如果病情比较严重，可以少食多餐原则设置为每日 5—6 餐，每次用餐时间控制在 30 分钟以内，睡前饮食宜清淡、简便，本质上老年人糖尿病患者用餐都是为了达到降低人体胰岛素负担。每餐定量以 1 日 3 餐为标准进行部署时，按照每日其所应摄入能量为基础，早餐一般为 1/5，午餐为 2/5，晚餐同样也是 2/5；如果以少食多餐进行加餐，则可自 3 餐中定量分出一部分做加餐饮食，加餐食物选择要以蛋奶、豆干等高蛋白食物为主。

(3) 尽可能确保老年人糖尿病患者每日所用食的丰富性，养成正确、规律的饮食习惯基础上，患者可逐渐按照自己口味进行膳食搭配，确保营养健康，食物多样，以此来有效使自身糖尿病病情可以得到有效防控。

3 总结

总之，老年人糖尿病患者的饮食护理必须从实际出发，患者要依据自身实际情况合理控制每日糖分摄入量，且平日里饮食护理都是贵在坚持，一旦中途随意改变饮食策略，很可能便会导致自身病情迅速发展恶化，出现各种各样的并发症；所以结合科学饮食指导，培养良好用餐习惯也是老年人糖尿病患者必须关注的重点。

定期产检对孕妇的好处有哪些

刘云花

德阳市罗江区人民医院内三科 四川德阳 618000

[中图分类号] R715.3

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 07-101-02

产前检查指的是孕妇在妊娠期进行临床检查，以此为依据对胎儿生长发育情况进行了解。在怀孕之后，孕妇身体机能会出现变化，产前检查能够对此进行正确判断，如果检查显示胎儿不适合生产，则孕妇应放弃妊娠。因此，确保产前检查质量能够为孕妇及胎儿的身心健康提供保障。

一、孕妇定期产检的好处

定期产检检查能够及时发现病情，全面的检查能够发现不适合怀孕的病情，例如精神病、心脏病、糖尿病等，上述疾病会致使孕妇器官功能失调，针对不能够继续妊娠的孕妇，应立即终止妊娠，针对能够继续妊娠的孕妇，应在孕期进行仔细的病情检测。在此期间，医护人员应对孕妇进行正确的保健指导及护理干预，预防孕妇病情加重或者是出现相关并发症。产前检查能够了解胎儿发育情况，孕妇在产前进行定期检查，能够全面了解胎儿的生长发育情况，产前超声检查能够及时发现胎儿是否存在发育异常，例如胎儿神经系统，畸形心脏畸形，胸腔畸形泌尿系统，畸形消化系统畸形，及时发现这些疾病，并通过科学合理的方式补救。

如检查之后发现胎儿不适合生育，应立即终止妊娠这些检查，对优生优育有着非常重要的意义。产前检查能够及时发现妊娠并发症，妊娠并发症指的是异位妊娠、胎盘异常、皮疹、胎膜早破、贫血等，大多数妊娠并发症能够在产前检查中得知，其中大部分并发症均能够被治疗，但部分并发症存在着恶劣的影响。产前检查能够对孕妇进行科学指导，孕妇会因心理及生理的变化出现健康问题，危害身心。初孕妇会出现情绪紧张，经孕妇会出现焦虑恐惧心理问题，还有部分孕妇会因为家庭经济状况工作等多方面因素出现心理压力。上述因素产生的心理状态将会发展为早产或者是流产的引发因素，尤其是务工妇女没有亲属的照顾，更应该进行卫生科学的产前指导。

二、孕妇产前护理干预

经相关医学研究可知，产前检查会对母体妊娠结局产生直接影响，有学者提出，如果孕妇产前保健知识及产检次数少于四次，将有可能导致孕产妇死亡。此外，还有相关医学研究提出产前检查次数与胎儿出生缺陷发生机率有着直接的关联，产妇产前产检

次数的增加会降低，产儿死亡新生儿窒息及早产的机率。由此可知，孕前咨询和检查能够有效预防新生儿出生后存在缺陷，能够为优生优育起到积极的影响。根据我国公布的数据可知，近年来新生儿出生缺陷机率显著上升，每年约有 30 万新生儿检测出先天畸形，先天残疾儿童数量高达 120 万，约占出生人口的 6%，且该数字呈上升趋势。如果不对其进行科学合理的干预，那么将得不到有效的控制。育龄夫妇也需要进行专业的优生指导。据相关调查结果可知，育龄夫妇的优生指导咨询人数逐年增加，且咨询的内容从以往遗传病咨询发展为非遗传病咨询咨询的，育龄夫妇希望通过优生咨询来降低遗传病畸形等发生机率，还希望能够通过优生之事使婴儿出生质量得以提升，并降低优生不利因素。育龄夫妇在专业的优生指导下能够预防孕前不良因素，从而达到优生优育的终极目的，大多数夫妇对营养、保健、生育、年龄、有害物质、感染预防、孕期用药、宠物、运动等多方面知识存在盲点和误区。因此，医护人员应对咨询的夫妇进行科学合理的解答，并向其普及相关知识开展优生健康知识教育。

医护人员应该指导孕妇预防新生儿出生缺陷，对孕妇进行高效的护理干预，是预防出生缺陷提升出生人口质量的主要工作内容。在孕前进行检查，通过合理的措施进行护理，能够降低出生缺陷发生机率，使人口出生素质得以提升，医护人员应该对孕妇进行产前健康知识宣讲，部分农村群众不具备自我保健意识，不能够对出生缺陷树立正确的认知。因此，应该通过多元化方式进行群众性健康知识宣讲，从而使农村孕妇孕期检查意识得以提升，医护人员应该鼓励孕妇采取优生策略，在婚前孕前产前进行有效的咨询，并且在孕期进行定期产检，杜绝近亲结婚，在受孕之前

应该双方进行健康检查，对受孕期进行选择最佳受孕期为 25-30 岁，20 岁之前和 35 岁之后不易生育。医护人员应加强对孕妇的孕期保健措施，国外上世纪 80 年代初就已经落实孕前及为孕期保健措施，并将其纳入预防领域这种相关医学研究报告表明，有毒有害物质、滥用药物病毒感染均与出生缺陷存在直接关联。此外也与缺失营养及营养过剩有直接关系。因此，孕妇孕期不可以接触宠物、农药、毒药制剂型药物等，通过合理的饮食来增强体质，定期进行检查，尽早发现畸形，并对其进行针对性的处理。医护人员应通过医疗技术来预防出生缺陷，孕妇在怀孕前后应有效预防感染性疾病并发，谨遵医嘱用药，不可以与有毒害的物质接触，医护人员应对优生优育的知识进行积极宣讲，使孕妇提升对产前检查的重视程度，并使其保健知识水平得以提升。医护人员应不断提升自身专业水平，产前诊断技术及宫内诊断技术是自身筛查水平得以提升，尽早发现畸形，终止妊娠并降低围产儿死亡机率。

产前检查指的是妊娠期孕妇的临床检查，能够掌握胎儿生长发育情况，孕妇身体机能会出现相对对应的变化，如果不在生理范围之内，或者是孕妇患有的疾病不适合妊娠，则应立即终止妊娠。总而言之，孕前定期检查能够为母婴身体健康提供保障，也是采用的主要方法之一，能够有效降低妊娠并发症发生机率、合并症发生机率、围生儿死亡机率，使国产儿质量得以提升，对优生优育有着至关重要的意义。医护人员应该提升产前健康宣传工作力度，对外来人口、无职业、文化水平低的孕产妇进行重点宣传，通过开设孕妇学校或者是发传单的方式提升自我保护意识。与此同时，还应该是产前检查质量得以提升，这也是提升国产保健质量的基础能够，为孕妇胎儿的健康提供保证。

习惯性流产妇女怎么保胎

丁洪会

成都市新都区妇幼保健院妇产科 610500

[中图分类号] R714.21

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 07-102-02

习惯性流产是指孕妇出现连续三次或者是三次以上的自然流产者就叫做习惯性流产，每次的流产往往都会出现在同一个妊娠月份，它的流产过程与一般的流产是差不多的，习惯性流产会给患者带来巨大的影响。



■习惯性流产的症状

1、早期症状

患者会出现阴道少许的出血，这个症状和一般的流产情况是一样的，一般情况下阴道出血会延续很多天，还有可能会连续几周都有出血，但是一般情况下血量是比较少的。

患者的下腹会比较的疼痛，女性在患有习惯性流产之后，会出现下腹隐隐作痛的情况，并且还会伴随着少量的阴道出血。

妊娠物排除，女性的子宫内部的妊娠物被女性排出体外，这就是流产现象，一旦有这种情况是需要及时的去医院进行检查，处理，避免对女性以及子宫造成更大的伤害。

2、晚期症状

患者的习惯性流产如果到了晚期阶段，相比早期来说，是会有比较大量的出血情况，并且腹部的疼痛也会比早期疼，这个时候患者的宫颈是一件扩张了的，还有可能会看到女性体内的胎囊在患者的宫颈口，给宫颈造成了堵塞。

■习惯性流产的原因

1、遗传性因素，遗传性因素主要指的是夫妻双方可能为近亲结婚，并且夫妻双方或者是一方有染色体异常的情况，这样就会使得染色体异常胚胎无法存活，导致流产。

2、母亲与胎儿之间的血型不合，如果母亲与胎儿的血型出现不和的情况，会使得胎儿在母体之内出现抗体，破坏胎儿的溶血，严重就会导致胎儿的死亡，使得母体出现流产。

3、环境因素，患者可能过多的接触到了某一些有害的化学物质比如铅、苯、甲醛等或者是因为一些如放射线、噪音、高温等物理因素，这些情况都有可能引起流产。

4、母体因素，如果患者在妊娠期出现急性病、高热、细菌毒素或者是病毒、严重贫血或者心力衰竭以及慢性肾炎、高血压、生殖器官疾病、盆腔肿瘤等疾病都可能会造成流产。

5、有多次的不正当人流手术，人流手术是因为在实施以及